

УНІВЕРСІТЭЦКІ ВЕСНІК



Выдаецца з мая 1996 г. Перыядычнасць - 1 раз у месяц

Газета Установы адукацыі «Магілёўскі дзяржаўны ўніверсітэт імя А.А. Куляшова»

№ 8 (217)
верасень
2015



ОТВЕТСТВЕННЫЙ ШАГ

11 октября 2015 года в Республике Беларусь пройдут очередные Президентские выборы. По Конституции нашей страны гражданам предоставляется возможность избирать Президента прямым голосованием, таким образом, решение каждого в этот день может повлиять на его исход.

Право выбирать

Правом принимать участие в выборах обладают только граждане Республики Беларусь, в том числе и проживающие за ее пределами. В основу избирательного права заложены также принципы всеобщих, свободных, равных выборов и тайного голосования. Принцип всеобщности предполагает, что право избирать имеют граждане, достигшие 18 лет. Ограничения избирательных прав в зависимости от происхождения, имущественного положения, образования, пола, национальной принадлежности, времени проживания в стране, отношения к религии не допускаются. Принцип равного избирательного права означает, что все избиратели участвуют в выборах на равных основаниях. Каждый имеет один голос, голоса равны, также равны возможности в осуществлении избирательного права. Свободные выборы предполагают, что избиратель лично принимает решение об участии в выборах и за кого из кандидатов отдать свой голос. На избирательных участках должна быть обеспечена тайна голосования, не допускающая какого-либо контроля за волеизъявлением граждан.

Президент избирается на 5 лет

Согласно Конституции Республики Беларусь Президент избирается сроком на 5 лет и вступает в должность после принесения присяги. Президентом может быть избран гражданин Республики Беларусь по рождению, не моложе 35 лет, обладающий избирательным правом и постоянно проживающий в Беларуси не менее 10 лет непосредственно перед выборами. При выборе Президента Республики Беларусь действует мажоритарная избирательная система абсолютного большинства. Президентские выборы считаются состоявшимися, если в них приняло участие более 50% граждан страны, включенных в избирательные списки. Победителем считается кандидат, за которого проголосовало более половины избирателей, принявших участие в голосовании. Если в первом туре ни один из кандидатов не набрал необходимого количества голосов, то в двухнедельный срок проводится второй тур голосования по двум кандидатам, получившим наибольшее число голосов избирателей. Избранным считается кандидат

в Президенты, получивший при повторном голосовании более половины голосов избирателей, принявших участие в голосовании. Косвенно в выборах принимают участие все. Активные граждане непосредственно выбирают, а непроголосовавшие граждане подчиняются выбору активных граждан, т.е. косвенно дарят свой голос активным.

Предвыборная агитация

Решением Центризбиркома 10 сентября 2015 года были зарегистрированы четыре претендента на пост Президента – Сергей Гайдукевич, Татьяна Короткевич, Александр Лукашенко и Николай Улахович. Каждый кандидат в Президенты создает программу своей будущей деятельности, которую он доносит до избирателей. Предвыборная агитация за избрание кандидатов в Президенты может осуществляться на собраниях, митингах, в средствах массовой информации и на встречах с избирателями. Агитация в день голосования не допускается.

Избирательная кампания

При проведении выборов вправе присутствовать наблюдатели, в том числе доверенные лица кандидатов, представители политических партий и других общественных объединений, иностранных государств и международных организаций, а также представители средств массовой информации.

Особое значение имеет социологическое сопровождение избирательной кампании, которое обеспечивает получение достоверного знания об электоральных процессах различного уровня и характера, и представляет собой совокупность научных знаний и методов для анализа основного объекта избирательных кампаний – электората избирательного округа, тех или иных его предпочтений, настроений, ожиданий и т. д. Также именно на социологических данных строят свои суждения в предвыборный период обозреватели, политические деятели, аналитики и пр., так как только социологические замеры способны дать представление о характере и направленности общественного мнения, настроений и намерений избирателей.

Экзит-полл (exit-poll) – опрос избирателей на избирательных участках после процедуры голосования – в мировой практике используется с середины 60-х годов XX в.



Осуществление подобного рода проектов является, в известной мере, показателем развития уровня политической культуры и демократизации общества. Основные функции экзит-полла заключаются в предоставлении прогнозных оценок состоявшихся выборов, а также накоплении статистической информации об электорате. Прогнозируемость данных, получаемых в результате подобного опроса, во временном интервале подсчетов голосования, предоставляемых Центральной избирательной комиссией. Заказчиками экзит-поллов чаще всего являются структуры и организации, которые в наибольшей степени заинтересованы в максимальной скорости и точной информации о ходе выборов, в первую очередь средства массовой информации. Предстоящие выборы 11 октября 2015 года также предполагают проведение экзит-поллов.

Выборы – воплощение народовластия

Выборы являются механизмом реализации конституционного права граждан избирать и быть избранными. Институт выборов и разнообразие его функций следует понимать, прежде всего, как воплощение народовластия на практике, способ реализации политической правосубъектности граждан. Игнорирование выборов негативно сказывается на всей системе общественно-политических институтов страны, ведь волеизъявление граждан – исходное условие легитимности власти, с помощью которого реализуются общественные ожидания, сдерживаются и разрешаются социальные конфликты, поддерживается экономическая безопасность и обороноспособность страны.

С.Н. ЛИХАЧЕВА, зав. кафедрой политологии и социологии.

О современном состоянии образования

Выступая на расширенном заседании ректората МГУ имени А.А. Куляшова 24 сентября с докладом «О современном состоянии образования в Республике Беларусь», заместитель Министра образования В.В. Яжжик отметил, что Республике Беларусь удалось сохранить систему качественного и доступного образования на всех его уровнях. Наша страна входит в пятерку лидеров по соотношению количества студентов к общему количеству населения. Большое внимание уделяется науке, без которой невозможно инновационное развитие государства, осуществляется подготовка научных работников высшей квалификации через аспирантуру, докторантуру. Успешно развивается экспорт образовательных услуг, который в 2014 г. составил 73 млн долларов.

В докладе получили освещение такие актуальные вопросы, как подготовка специалистов со средним специальным образованием. По мнению В.В. Яжжика, будущее этой сферы – в объединении ссузов, производства и университетов, однако рабочие специальности сегодня не очень популярны. В Беларуси наблюдается такое явление, как массовое получение высшего образования. И все же уровень компетенции современного рабочего достаточно высок и приближается к уровню компетенции инженера. Как подчеркнул выступающий, сложная техника, с которой работает специалист на производстве, требует современных знаний, которые он должен получить в наших средних специальных учреждениях образования.

Заместитель Министра образования В. Яжжик остановился на вопросе вступления Беларуси в Болонский процесс, отметил важность сохранения традиций национальной высшей школы, которая, по его мнению, имеет достаточно высокий мировой рейтинг, о чём свидетельствует увеличивающееся количество иностранных студентов в белорусских вузах.

Не осталась без внимания дискуссионная проблема, касающаяся среднего образования. В выступле-

ВСТРЕЧА



нии речь шла о возможной отмене в белорусских школах домашнего задания, о замене бумажных учебников на их электронные варианты. «Конечно, современные школьники перегружены учебной программой, однако уровень получаемого ими образования сегодня не уступает, а где-то даже и превосходит уровень среднего образования в некоторых европейских странах. Поэтому принимая любые решения, в том числе касающиеся отмены домашнего задания, необходимо всё как следует взвесить», – сказал докладчик.

В целом, система образования Республики Беларусь работает ритмично, возникающие проблемы решаются оперативно.

В этот же день в МГУ имени А.А. Куляшова состоялась прямая телефонная линия с заместителем Министра образования Республики Беларусь В.В. Яжжиком, в ходе которой он ответил более чем на 10 вопросов, поступивших от студентов и преподавателей университета.

Заданные вопросы касались в основном высшей школы, повышения статуса учителя в обществе, перспектив, которые появились в связи с присоединением Беларуси к Болонскому процессу и направлены на развитие образования.

Наш корр.

Удзел міністра ў закладцы алеі



9 верасня адбылася цырымонія закладкі новай алеі ў дэндропарку «Любуж» МДУ імя А.А. Куляшова. У мерапрыемстве ўдзельнічаў міністр экалогіі і аховы акалячага асяроддзя Рэспублікі Беларусь А.М. Каўхута. На любужскай зямлі былі высаджаны кедравыя хвой і

клены. У закладцы алеі прынялі ўдзел рэктар універсітэта К.М. Бандарэнка, а таксама члены рэктарата.

«Наведванне «Любужа» адбылося падчас рабочага візиту міністра ў Магілёўскую вобласць», – тлумачыць кандыдат геаграфічных навук дацэнт І.М. Шаруха. Па словах міністра, ен сам выказаў жаданне наведаць дэндропарк. «Справа ў тым, што бацька міністра М.Р. Каўхута з 1956 года па 1964 год працаваў на кафедры фізічнай геаграфіі Магілёўскага педінстытута, дзе выкладаў глебазнаўства і ўдзельнічаў у закладцы (1958 г.) дэндропарку «Любуж». У 1960-ым г. адбыліся дзве значныя падзеі ў жыцці М.Р. Каўхуты – нараджэнне сына Андрэя і афіцыйнае адкрыццё дэндропарку. Да 4-гадовага ўзросту Андрэй Каўхута разам з бацькамі наведаў парк. Відавочна, у яго памяці захаваліся цёплыя ўспаміны пра «Любуж», – распавядае Ігар Шаруха.

А.М. Каўхута не толькі ўдзельнічаў у закладцы алеі, але і здзейсніў экскурсію па дэндропарку. Таксама ен выказаў надзею на тое, што на базе дэндропарку «Любуж» узнікне батанічны парк рэспубліканскага значэння.

МЫ – ВМЕСТЕ



Студенты МГУ имени А.А. Куляшова тепло встречали всех артистов и подпевали их песням; даже не зная слов, студенты могли петь: концертный зал был оборудован телеэкраном, на котором транслировались субтитры к песням. Особенный ажиотаж вызвали музыкальные композиции группы «Леприконсы» и Александра Солодухи.

АКЦИЯ

16 сентября 180 студентов и преподавателей МГУ имени А.А. Куляшова пришли на концерт «Мы – вместе» в Ледовый Дворец.

Концерт «Мы – вместе» – часть республиканской общественно-культурной акции «Мы, белорусы – мирная людзі» – проходил во всех областях Беларуси.

Музыкальный тур представили второй национальный телеканал, Министерство культуры Республики Беларусь и Могилёвский областной исполнительный комитет.

В концерте приняли участие многие известные в Беларуси артисты: Александр Солодуха, Алена Ланская, Саша Немо, «Леприконсы» и другие; кроме того, присутствовали и приглашенные гости.

**ДРАШАКОВА Виктория.
Фото Дениса ЕВСЕЕНКО.**

